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Nimero de questdes: 55 Duracio. 4 horas

| — Fisica

ATENCAO: As questdes de n% 01 a 10 sio abertas, tendo respostas numéricas no

01.

02.

03.

intervalo de 00 a 99. Se uma questio apresentar como resposta o nimero
72, por exemplo, preencher, na Folha de Resposta, o espago correspon-
dente ao algarismo 7, na primeira coluna, a4 esquerda, ¢ ao algarismo 2,
na coluna da direita. Se a resposta for menor que 10, por exemplo, 6,
preencher o espago correspondente ao 0 (zero), na coluna da esquerda, e

ao algarismo 6, na coluna da direita.

Uma barra rigida e homogénea, de peso P = 20N e comprimento 1m, tem seus
extremos apoiados nog suportes A ¢ B como mostra a figura abaixo. Um corpo
C, de peso P, = 20N, é colocado sobre a barra a uma distancia ! do suporte B,
Determinar, em centimetros, a distincia [, sabendo-se que as reagdes nos pontos
de apoio A e B sio, respectivamente, 14N ¢ 26N,
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Dois menicos, cujas messas sfio 20kg e 24kg, estdo parados numa pista de
patinagao horizontal. Num dado momento, o menino de maior massa d4 um
empurrio no meninoc mais leve, o qual adquire uma velocidade de 6m/s. Deter-

minar a velocidade, em m/s, que 0 menino mais pesado adquire. 5

Um corpo de 4kg de masss, inicialmente em repouso sobre uma superficie hori-
zontal sem atrito, é colocado emy movimento sobre esta superficie pela agio de
uma. forga que realiza um trabalho de 18J. Determinar o médulo da velocidade,

em m/8, que o corpo adquire. 5



07.

No tubo aberto forma
de U, conforme desenho ac

lado, os liquidos nao sdo
misciveis. Tendo o liquido
A densidade de 1,5g/cm®,
determinar, em g/cm®, a
densidade do liquido B.

3

Uma barra metdlica cilindrica tem 3m de comprimento e drea de sec¢io transver-
sal de 250cm?, quando sua temperatura é 20°C. Verifica-se que, quando esta
barra atinge a temperatura de 120°C, seu comprimento aumenta 0, 6crn. Deter-

minar o aumento, em centimetros quadrados, da drea de sua sec¢io transversal,

Uma fonte vibratdria produz ondas periédicas numa corda. Trés segundos apds
o infcio das vibragdes, a corda tem a forma apresentada na figura abaixo. Deter-
minar, em m/s, a velocidade com que a onda se propaga na corda, sabendo-se

que o seu comprimento de onda & 6m. 6

Um espelho esférico convexo tem raio igual a 40cm. Um objeto luminoso é
colucado a 60crn do vértice do espetho, perpendicularmente ao eixo principal.

Nestas condigdes, determinar a distincia, em cent{metros, da imagem ao vértice

do espelho. A 5

Num tubo cilindrico ha uma solugio iGnica, onde cada fon positivo tem carga
3,2 x 1071%C e cada ion negativo tem carga —3,2 x 10~°C. Verifica-se que,
em cada segundo, a secgido transversal do tubo é atravessada, num sentido, por
5x 10'? fons positivos e, no outro sentido, por §x 10'? {ons negativos. Determinar,

em Ampéres, a intensidade da corrente elétrica no tubo. 3 Q..

2



09. O gréfico ao lado representa a poténcia dis-
sipada, em Walts, pelo resistor de um chu-

veiro elétrico em fungio da intensidade da cor- Y A
rente elétrica, em Ampéres, que atravessa esse E
vesistor. Determinar, em Joules, a energia gl E
dissipada durante 1 segundo por este resistor, . ; —
quando ele for percorrido por uma corrente de 0 2 4 I(A)

6A. ?Q,

10. Determinar o valor, em Ohms, da resisténcia B’ de circuito abaixo, para que a

corrente que atravessa o resistor de resisténcia R = 32 seja de 1 A.

6V 1S

-

r=0,502
| oo
R.f
A ey
e AN
Rf

ATENGAO: As questdes de ns 11 a 25 sio de miiltipla escolha. Cada quesido tem

cinco alternativas, das quais apenas uma & correta.

11. Um corpo em queda livre, partindo do repousa, percorre certa distiancia d, ver-
tical, apés 2 segundos de queda. Logo, a distincia percorrida em 6 segundos,
desde o inicio da queda, ¢

a) 2d b) 3d c) 6d (:Zﬁd e) 12d



12

13.

14.

Um sistema de referéncia & dito inercial, se nele é valida a 1t Lei de NEWTON
(também conhecida como lez da tnércia). De acordo com esta definigio, pode-se

afirmar que, num sistema de referéncia inercial,

a} uma particula, sobre & qual nio atuam for¢as, est4 necessariamente em re-
pouso.

b) os movimentos acelerados de uma particula podem ocorrer, desde que cau-
sados por forgas cuja resultante é nula.

¢} uma particula em movimento tende ao estado de repouso.

d) o estado de repouso de uma particula ndc pode ser modificado.

@mna. particula acelerada est4, nécessadamente, submetida a forgas.

A forga gravitacional com que um planeta hipotético de forma esférica ¢ massa
my atrai um corpo, colocado em sua superficie, tem o mesmo médulo que a forga
de atragao gravitacional exercida pela Terra sobre este mesmo corpo, também
colocado na superficie terrestre. Sendo o raio do planeta hipotético o dobro do

raio da Terra e mr a massa da terra, pode-se afirmar que

1
a) mp = §mT c) mp = 2mr eymp = 8mr
b) my = my @mp: dmy

Um corpo ¢ solto do alto de um edificio de 10m de aitura e chega ao sclo com

uma velocidade de 10m/s. Considerando-se ¢ = 10m/s?, pode-se afirmar que

a) a cnergia mecinica do corpo foi conservada.
b) a energia mecanica do corpo aumentou.
@a energia mecanica do corpo diminuiu.
d} a soma das energias cinética e potencial permaneceu constante.

e) a energia potencial do corpo aumentou, enquanto a energia cinética diminuiu.



15. Sobre um corpo que sobe um plano inclinado
atuam as forgas F (exercida por um agente ex-
terno), N (reagio normal do plano), Py e Pr
(componentes do peso) e f (forga de atrito).

Na tabela abaixo esta representado o trabalho W realizado por cada uma das
forcas. O sinal (+) representa trabalho positivo, o sinal (—) representa trabalho
negativo e (0} representa trabalho nulo. Dentre as alternativas apresentadas,

estd correta apenas

Trabalho S EAPEERE: v
8) w + - 0 ~ +
Q) w + - |0 - 0
c) w - ) T + -
d) w 0 |+ | - |0 ~
e) w —- 1+ 10 + {0

16. Uma esfera maciga, presa por um fio vertical,

estA em repouso, totalmente imersa em 4gua,

conferme figura ao lado. A forga que o fio exerce

sobre a esfera vale metade do peso da esfera, em

modulo. Representando-se por d: a densidade

da esfera e por dg a da 4gua, pode-se afirmar

que

1 1
B)de=7da  b)de=cde )de=de  @Ye=2da  €) de=4dda



17. O grifico ao lado representa a quanti-

18.

19

20.

dade @ de calor absorvida por dois cor- @cal) | |
pos X e Y, em fungac da variagao de
temperatura A7T. Sabendo-se que os cor- 200F------ 1 <
POs possuem massas ignais, pode-se afir- 100} - -2 - -1 - | ‘
A t cal pS it i H ;
mar que a razio entre o calor especifico 5 T AT 0)

do corpo Y e o calor especifico do corpo

X é

a) 1,0 b) 2,0 @,0 d) 4,0 e) 5,0
Uma massa de géas, ao passar do estado A para pressdo

o estado B, conforme o grafico ao lado, recebe !

uma quantidade Q de calor. Considerando- paf--------¢+ B

se essa transformacao, pode-se afirmar que a

variagan da energia interna do gis é p 4
1 - - . -

1
i
'
o

—-

Vo volume
GpQ c) @~ Volpa~ p1) e) Vo(pa — 1) — @
b) Volp: - p1) d) @+ Vo{pa — p1)

. Um raio luminoso, proveniente do fundo de uma ! ar
piscina, atinge a superficie piana de dgua, como mos- .l
tra a figura ao lado. Parte da luz é refletida e parte é 5 sgua
refratada para o ar. O angulo entre o raio refletido e 30°)
o raio refratado é
a) menor gue 30° @ntre 60° e 120° e) maior que 150°

b) entre 30° ¢ 60° d) entre 120° e 150°

A distancia entre uma pessoa ¢ sua imagem, formada por um espelho plano, é
200cm. Se esta pessoa se aproximar 60cm do espelho, a distincia entre cla e sua

imagem passa a ser de

a) B0cm Ocm ¢) 100em d} 120cm e} 140cm
8

-



21. Uma placa plana vertical estd positivamente car-
regada. Uma pequena esfera de peso W e carga
positiva estd ligada & placa, alravés de um fio isoiante,
que forma com o plano da placa um Angulo 4, quando
a esfera estd em equilibrio, conforme figura ao lado.
0 modulo do campo elétrico £ que atua sobre a esfera

¥+ ¥+t

é dado por

-—g-ftgg b} —g sen & c) Wkgo d) %rcosﬁ e) %ﬁgﬂ

22. Na figura abaixo, estfo representadas trés superficies equipotenciais de um
campo elétrico, criado por uma tnica carga puntiforme. Sendo R;, R; e Ry
os raios destas superficies e Vi, V, e V; seus potenciais, respectivamente, e

tendo em vista que V; ~ Vi, = Vy — V3, pode-se afirmar que

a.)Rngg—Rg
b);z?:.{?i*_&
2
C)Rgz\/RlR‘?,
TR
d)Rg_Rl-i-Rg
R1R3
Ry=2 228
@ 2 R+ R,

23. Dois fios longos, retilineos e paralelos sdo per- ' ¢
corridos por correntes de intensidades #; e 17y, ) %
sendo ) maior que &, cujos sentidos sao indi- A " B C
cados na figura ao lado. Os fios dividem o plano

onde estao localizados em trés regides: A, B e

o
-

C, de acordo com a figura.,

Nesse caso, o campo magnético resultante é nulo

a) em alguns pontos de A. d) em todos os pontos de B.
@em alguns pontos de B. ) em todos os pontos de A e de C.
¢} em alguns pontos de C.



24. O grifico que melhor representa a energia potencial elétrica Eyp, armazenada
num capacitor carregado com carga @, em fungao desta carga @, é

Ep 4 Ey 4 E, 4

@D b) 2

A= nan .
Q Q Q
Ep * EP
d) e)
- N
Q &

25. Trés particulas, com cargas ¢;, ¢ e ¢, |

numa regiio do espago onde atua ape-

penetram com a mesma velocidade
¢

nas um campo magnético uniforme. Suas
trajetérias nesta regido estdo indicadas
na figura ao lado.

Considerando-se as relagoes:
D gigz>0 IMags=0  III) qag5 <0
pode-gse afirmar que estd(&o0) correta(s) apenas

a) I b) IT c) I d)Tell Cepl e I

10



H - QUIMICA

ATENGCAO: As questdes de n%s 26 a 50 sio de multipla escolha. Cada questdo tem

cinco alternativas, das quais apenas uma é correta.

26. Classificando-se como elemento {E), composto (C) e mistura (M) os seguintes

itens: vinho, ozénio, gasolina, gelo ¢ diamante, obtém-se respectivamente:

a) M,C, M, C, E oM, C MCC e)C,M, M, E, E
@M,E,M,C,E d) C,E,M, C, E
27. A camada de valéncia do 4tomo de um elemento de transi¢io tem a configuragao

eletronica ns?(n — 1)d®. Das distribuigbes abaixo, a tnica admissivel e que
representa o estado fundamental é

ns (n-1)d

2y [y [y gl
b) ol
o L1l [
i
o 1l (1Y !

- ||

4—.
= [+

-

28. Entre os elementos abaixo, todos com configuragdo eletrénica da camada de

valéncia n82np7, o que possui maior valor de T ¢

(a))B: b} Si ¢) P d) Se e) Al

13



29.

30.

31.

32.

Examinando-se as estruturas de LEWIS dos compostas abaixo:

I- POCH IV- HC=CNa
IT- NaBH, V- CHaMgBr
I - KNO;

pode-se concluir que os) composto(s) que possui{em), a0 mesmo tempo, ligagoes

do tipo idnica, covalente simples e covalente dativa é (sao) apenas

a)IVeV b) V c) m IeIII 8) 1

Dentre as moléculas:

I- BeCl IV.-. H-C=N
II- PH, V. H;C=C=CH;
ni- CO,

as que incluem pelo menos um dtomo no estado de hibridizagao “sp” sio somente

a)IVeV b)lelV ¢) Ielll dLIVeV @I,m,wev

Das moléculas relacionadas abaixo, a tinica que NAO apresenta estrutura bidi-

mensional é
a) H,S @ NH; e) C;H,F,

b) BF, d) CH,0

A reagdo entre um 4cido ¢ uma base de BRONSTED ocorre sempre com

a) formagio de dgua. @transferéncia de prétons.
b) formacgao de sal. e) formagao de um composto de coordenacio .

¢) transferéncia de elétrons.

14



33. Um recipiente aberto contém um gis ideal a 27°C. A temperatura para a qual
esse g4s deve ser aquecido, de modo que 2/3 do nimero de moléculas per-
manegam no recipiente, é

a) 100 K b) 300 K @wx d) 180 K e) 280 K

34. Uma solugBo & preparada a partir de 1,11g de CaCl, em H,O, formando 200ml
de solugdo . Sua molaridade em relacdo ao fon Cl~- é

@0, 10 b) 0,05 c) 0,04 d) 0,001 e) 0,02

35. A massa de dgua produzida, quando 6g de etano sio consumidos em uma reagio

de combustio, é

a) 6,309 b) 4, 50g @10, 80g d) 8,10g e) 7,169

36. A massa de metal depositado, quando uma corrente de 10A atravessa uma
solucao de AgNOj; , durante 16 minutos e 5 segundos, é

a) 9,8g b) 14,169 c) 18, 5g d) 4,9 @10,89

37. A tabela abaixo indica valores das velocidades de reagic e as correspondentes
molaridades dos reagentes em idénticas condi¢des, para o processo quimico
representado pela equacgio:

IX+2Y — Z+4+5W

V(moles . 17! . min™!) [X] (Y]
10 5 10
40 10 10
40 10 20

A equagdo de velocidade desse processo é
a) V=K[X]'[Y]? ¢) V=KIXP[Y]? &) V=K[XP[Y}?

b) V=K[XJ[Y]? @V=KXP[v)
15



38.

Analisando-se oa dados termoquimicos abaixo e considerando-se AH e AG em

calmol~*; e AS em cal.deg!:

400 K
I- A+B———C AH = -2400; AS = -20

300 K
I1- 20— E+F ~-AG=1250

500 K

il - G+H———=14+0 AH =7800; AS =8
200 K

V- K@E—K@0 AG=9700

1000 K
V- M#2N—2P+Q+R AH =-1100; AS =2,5

pode-se concluir que é (330) processo(s) espontineo(s) apenas

@Iev by L elV ) II d) v e) V

39. Se um mol de H; e um mol de I, , em um recipiente de Dado: K., =49

41.

um litro, atingirem a condigdo de equilibrio a 500°C,
a concentracao de HI no equilibrio é

a) 2,31 b) 5,42 @1,54 d) 3,29 e) 4,32
O pH de uma solucdo, preparada pela diluigdo de Obs.: Considere
30ml de 4cido nitrico 0,2 N até atingir 500ml, é log1,2=10,1
a) 2,1 b) 2,8 c) 4,2 @1,9 e) 3,2
Na férmula do veronal ao lado (um H O
op . | I
barbitirico), os nimeros de carbonos N —C C, Hg
primdrios, secundérios, tercidrios e O=C \C 7
. - . N /N
quaternirios sac respectivamente N-—C C, H;
! ]
O

a) 5,2,0,1 ,2,0,1 ) 4,2,1,1  d)2,2,21  e)3,4,0,0

16



42.

43.

44,

Dos compostos abaixo:
1- CH,3CH =CHCI IV- Cg HsCH =CH-CH;,
I1- CHBr =CHCH; V- CH;CH=CH - C=CH
I - ( CH;);C = CH—-CHCH;

apresentam isomeria geométrica

a)} somente 1, 1 e II1 @omente LILIVeV e) todos.
b) somente I e IV d) somente [, [1 e IV
Na reagao:
-0H Calor —H
+ Zn I + Zu()
_CH3 "“CH3

o reagente orginico sofre

a) substitui¢do . c) oxidagao @redugéo .
b) eliminagio . d) rearranjo.

Dentre os reagentes abaixo, 4 eletréfilo apenas

a) NH, H3O+ ¢) HCN d) CH,0H e) H,0

. Um &lcool, um 4cido e um hidrocarboneto ciclico estio representados, respecti-

vamente, na sequiéncia

a) CoH4Oq; CoHgO; CyHg
b) CyHgO; CoHyOy; C3Hg
¢) CaH402; C2HeOy; CsHyo
d) CpH40; C3HeOs; CiHie

(&) C2HL0; CoH,05; CsHio

17



46.

O produto da reacao do 3-metil-penteno-2 com HI é
a) 2-iodo-3-metil -pentano d) 3-iodo- 2-metil -pentano
_ @3-—iodo -3—metil--pentano ¢) 2,2 di-iodo- 3—metil-pentano

47.

49.

¢) 2,3-di-iodo-3-metil-pentano

Nas reacoes de substituicio eletréfila aromdtica, ¢ meta-dirigente o radical
a) alquila. ¢) amino. ¢) arila.
b) hidroxila. (d)carboxila.

O composto oticamente ativo, de férmula C,H,Cl, a0 reagir com uma solugao

aquosa de hidréxido de potdssio, produz

a) 2-metil-propanol-1 @hut.a.nol—2 ¢) 4-etil-propanol-5
b} buteno-1 d) ciclobuteno

A reducio de aldeidos e cetonas com H/Ni produz

a) alcinos. b) alcenos. c) éteres. d) acidos. @!\lcuois.

. Os compostos abaixo s3o encontrados como produtos da decomposi¢io de

peixes:

1-CHNH,  II-CHy-N-CHy  TII-CHe~ N - ChHi
H CH,

Com relagdo a estes compostos, é correto afirmar-se que

a) [ é uma amida primdria.

b) 1, IT e III tém cardter Acido.

¢) I, 1l e 1XI nao reagem com HCL

d) I, 1L e III sdo capazes de formar ligagoes de H.
@IH é o menos solivel em H,0.

18



ATENCAO: As questbes de n%s 51 a 55 sio abertas, tendo respostas numeéricas no

51.

52.

93.

9.

intervalo de 00 a 99. Se uma questio apresentar como resposta o niimero
36, por exemplo, preencher, na Folha de Resposta, o espago correspon-
dente ao algarismo 3, na primeira coluna, a esquerda, e ao algarismo 6,
na coluna da direita. Se a resposta for menor que 10, por exemplo, 8,

preencher o espago correspondente ao 0 (zero), na coluna da esquerda, e
ao algarismo 8, na coluna da direita.

Dentre as espécies:

35 37 38 39 38
K
179 17O ™ 18AT 0 g

qual o nimero total de néutrons presentes nos dois nicleos de par isobArico?

Qual a massa, emn miligramas, do gds nitrogénio que contém o mesmo nimero de

Atomos presentes em um milésimo de molécula-grama do sulfeto de aluminio?

40

Considerando-se o conjunto de moléculas: CCl;, CH;OH, HCOOH,
CH;Br; e HCHO, qual a soma dos nimeros de oxidagio de todos os carbonos?

G

Nao se considerando a isomeria ética, qual o nimero de aldeidos isdmeros com

a férmula molecular CgH;,07? Q

Numa célula voltaica, o anodo & Ni|Ni** e o citodo é AujAu®*. Apés o balancea-

mento da reagdo que ocorre na célula, qual a soma minima dos coeficientes?

5
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